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УКРАЇНСЬКА РАДИКАЛЬНА ПАРТІЯ 

НАДДНІПРЯНСЬКОЇ УКРАЇНИ  

ТА ЇЇ ІДЕОЛОГІЧНА ПЛАТФОРМА 
 
Анотація. У статті розглянуто формування ідеологічних 

засад Української радикальної партії (УРП) ліберально-демокра-
тичної орієнтації. Доведено, що виникнення УРП стало законо-
мірним наслідком розвитку українського політичного руху на по-
чатку ХХ ст. Показано вирішальну роль української інтелігенції 
у розв՚язанні питань національно-державного будівництва України. 

Висвітлено пропагандистську діяльність Української ради-
кальної партії. Показано важливу роль партійних видань: газет, 
часописів, листівок, звернень щодо культурно-просвітницької ро-
боти серед робітників, селян та студентства. Доведено, що діє-
вим засобом впливу на маси і їх мобілізацію для боротьби з ца-
ратом партія використовувала різні форми агітаційно-пропа-
гандистської роботи. 

Ключові слова: Українська радикальна партія (УРП), ро-
сійське самодержавство, національно-політичне життя, україн-
ські меценати, агітація, пропаганда, українська преса, громада. 

 

Постановка проблеми. Об՚єктом дослідження пропонова-
ної статті є діяльність Української радикальної партії, формува-

ння її партійно-ідеологічних засад. Партію створила та радикальна 

інтелігенція, яка не сприймала соціал-демократичного напряму 

РУП і наближалася за своєю ідеологією до російських лібераль-
них народників. УРП висувала не лише національні, а й соціально-

економічні вимоги. 
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З початку утворення тяжіла до соціалістично-народниць-

кого спрямування. Займаючи центристські позиції в українсько-
му національно-визвольному русі початку ХХ ст., ліберальні де-

мократи відстоювали конституційний демократизм. 

Мета статті – аналіз формування ідеологічних засад Ук-
раїнської радикальної партії на початку ХХ ст., що відображала 

початок існування нового світоглядного політичного спектру 

боротьби за національне відродження української державності у 

вигляді соціального демократизму.  
У вітчизняній історіографії одними з перших до проблеми 

висвітлення історії діяльності партій ліберально-демократичного 

спрямування у своїх публіцистичних працях звернулися лідери 
українського руху першої чверті ХХ ст. – І. Стешенко, С. Єф-

ремов, В. Дорошенко [13; 14; 4]. 

Важливими історичними джерелами щодо ролі ліберально-

демократичних партій в національно-державному відродженні 
Наддніпрянської України 1904–1905 рр. є збірники програмних 

та довідкових матеріалів політичних партій України означеного 

періоду [17]; [10]; [16], тогочасні періодичні та партійні видання 
[2], мемуарна література. У радянській історіографії безпосеред-

ньо проблема українського національного руху, у тому числі і 

діяльність політичних партій ліберально-демократичного нап-
рямку з класово-ідеологічних причин, належала до розряду «за-

критих» тем. До оцінки діяльності УРП зверталися сучасні істо-

рики у своїх працях і монографіях (Т. Гунчак [3], Г. Касьянов [7], 

Я. Грицак [1] та ін. [18]; [19]).  
На хвилі загального громадського піднесення з початком 

революції 1905–1907 рр., а саме наприкінці 1904 р. лідер лівої 

опозиції українського ліберально-демократичного напряму Б. Грін-
ченко, та під його ідейним керівництвом, якого підтримували С. Єф-

ремов, Ф. Матушевський, М. Левицький та інші близькі до Є. Чи-

каленка люди – члени нової Української демократичної партії – 
Ю. Квасницький, В. Чеховський [19, 8] заснували Українську ра-

дикальну партію, організація якої завершилась у березні 1905 р. 

Газета «Діло» за червень – липень 1905 р. з приводу утворення в 

російській Україні нових українських партій повідомляла, що «на 
российский Українї повстала нова партия, радикальна, або як во-

на повним іменем називаєся Україньска радикальна партия … Ук-
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раїньска радикальна партия є то вже четверта з ряду демокра-

тично національна партия на российский Українї і з того боку 
прийнаменшето є in puncto фракціоманії на наших братів закор-

донних жалувати ся не можемо. Та поки висловимо наш суд про 

нову органїзацию вважаємо за наш публїцистичний обовязок по-
знакомити передовсім з принципами й теоретичними основами но-

вої партиї, які вона-ж сама викладає в виданій що йно у Льові 

брошурі пз. “Платформаˮ (те саме що програма) україньскої ра-

дикальної партиї. Сьогочасне становище україньского народу – 
кажуть основателї нової партиї – таке тяжке, як доси ще не бувало 

ніколи» [11, 2].  

Створюючи свою партію, радикали орієнтувалися на від-
повідну організацію в Галичині. Українська радикальна партія, 

як і Українська демократична, були організаціями суто інтелі-

гентськими. Соціальну базу УРП складала освічена частина ук-

раїнських середніх верств. Члени партії одразу енергійно взяли-
ся за написання партійної літератури, через яку обстоювали свої 

ідеї національно-державного устрою України, розпочали актив-

ну публіцистичну діяльність, «для видання її вирядили Мату-
шевського до Львова, де він видав програму Радикальної партії» 

[19, 31]. 

Упродовж 1905–1906 рр. партія видала у Львові та Петер-
бурзі велику кількість політичної літератури [3, 41]. Кошти на 

видання надходили з різноманітних джерел, але великий внесок 

робили українські меценати Є. Чикаленко та В. Симиренко. Як 

згадував Д. Дорошенко, зібрані на Україні гроші вивозилися до 
Львова. На ці кошти виходили «Народ», «Хлібороб» та інші ра-

дикальні видання в Галичині [5, 68].  

Критикуючи панівний лад у Росії, виступаючи проти екс-
плуатації робітників і селян та за політичні свободи, повернення 

рідної мови, радикали закликали до рішучої боротьби за свої 

права. «Таке становище рідного народу й краю кладе на кожного 
сьвідомого й чесного чоловіка повинність стати в оборонї прав 

на людське життя робочих мас і нашої нациї. Першою потребою 

буде тут осьвідомити маси – і робочі, і так званих освічених кла-

сів, щоб вони зрозуміли становище і забажали бороти ся, щоб 
перемінити його; друге – потреба органїзувати ся за для цієї бо-

ротьби, щоб зробити її систематичною та інтензивною. … і через 
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те, що Українська Радикальна Партия органїзуєть ся тепер на те-

риториї України росийської, тут у першій лїнії і маємо почати 
боротьбу» [11, 2].  

У програмі підкреслювалося, що здійснити всі соціальні 

ідеали партії можна буде тільки при повній політичній самостій-
ності українського народу і необмеженому праві його вирішува-

ти самому всі справи, що його торкаються. «Партия певна, що 

здїйснити всї її социяльні ідеали можна буде тільки при повній 

полїтичній самостійности українського народу і необмеженому 
праві його рішати самому у всіх справах, які його торкаються. 

Виборити таке становище для нашого народу буде нашою ме-

тою» [11, 2]. 
УРП виступала за перетворення Росії на конституційну 

державу «зважаючи на обставини, в яких стоїмо, на сили, які те-

пер маємо, мусимо згодитися, що постановлена вже на чергу ме-

та – перетворити Росію на державу констітуцийну – мусить бути 
на сей час і нашою метою; тільки що ми маємо свій погляд на те, 

якою мусить бути ся новозреформована Росия, погляд, який ви-

пливає з нашого становища яко нициї недержавної й пригніче-
ної», [11, 2], – писалося у програмі УРП. 

За програмою партії новий лад мав забезпечити загально-

визнані людські права, передовсім, «волю від кари на тілі, від ка-
ри на смерть, та від кари вічною тюрмою; потім – незайманість 

особи, оселї й листуваня без судового декрету» [11, 2]. Крім то-

го, передбачалися такі права для кожної людини: оселитися й 

жити скрізь, добирати собі яке схочеш діло й порядкувати своїм 
добром як схочеш, без ніякого окремого дозволу, вживати рідну 

мову в приватному й громадському житті, належати до будь-якої 

віри, або й ні до якої не належати, проводити зібрання, страйки, 
створювати спілки й товариства. Громадські права й повинності 

визнавалися рівними для всіх, а всі привілеї класів, станів, статі, 

віри, нації мали бути скасовані [10, 345].  
Маніфест 17 жовтня 1905 р. в Росії, що вийшов під тиском 

революційних сил, оголошував разом з іншими і свободу думки. 

Все це українські ліберали зустріли з ентузіазмом і великими 

надіями на поліпшення політичної ситуації в Україні. Важливим 
був і той факт, що відмінялась заборона видавати книжки й пе-

ріодику українською мовою. В бурхливих хвилях революції по-
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тонув указ 1876 р. «Кажемо потонув, бо формально ніхто його 

не відміняв; обидві сторони – українське громадянство й росій-
ський уряд – з вибухом революції признали його мовчки неіс-

нуючим; опісля ж, хоч настала реакція, яка приносила все нові й 

нові постанови супроти українського слова, уряд доси не нава-
жився пробувати воскресити обов՚язкову силу указу 1876 р.» [8, 

15], – так аналізував М. Михайленко перші завоювання рево-

люції.  

Російське самодержавство дуже швидко від обіцяних де-
мократичних свобод перейшло до їх обмежень, однак українські 

радикали крок за кроком здобували собі право на існування. 

«Виконуючи “тимчасові постанови про пресуˮ, ... російський 
уряд зачислив українську пресу до “инородческойˮ, себто чуже-

племінної преси ...» [8, 15].  

Лубенська Українська Громада на Полтавщині на чолі з 

братами Шеметами 25 грудня 1905 р. випустила першу газету 
українською мовою під назвою «Хлібороб». Але з п՚ятого номе-

ра московська влада заборонила видання «Хліборобу» [15, 28]. 

Поява на вулицях міста лубенського часопису «Хлібороб» заохо-
тила партійних діячів одразу ж приступити до організації україн-

ської преси в Києві. Вони вирішили випускати щоденну газету 

для широкого кола читачів і журнал-місячник для інтелігенції. 
Д. Дорошенко згадував: «Вже було здобуто концесію на видання 

щоденної газети “Громадське Словоˮ й місячника “Нова Гро-

мадаˮ. Обидва видання зорганізував Євген Чикаленко при мате-

ріяльній співучасти Василя Симиренка і Володимира Леонтови-
ча. Редактором газети мав бути Федір Матушевський, місячника – 

Борис Грінченко. І газета і місячник видрукували вже докладні 

плакати в дусі програми Української Радикальної Партії: автоно-
мія України й земельна реформа» [5, 75]. Для заохочення перед-

платників нових видань Єфремов та Грінченко склали оголоше-

ння, яке мало всі ознаки політичної прокламації. Пропагуючи га-
зету «Громадське слово», вони повідомляли, що вона «буде сто-

яти за рівне усім право і справжню волю особи, слова, думки, 

віри, зборів і спілок; права ці повинен забезпечити закон, що ви-

дадуть народні посли, вибрані всенародним, рівним, безпосеред-
нім і таємним голосуванням. “Громадське Словоˮ оборонятиме 

право українського народу на своє національно-політичне життя 
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і через це вимагатиме автономії України, щоб народ український 

сам порядкував своїми справами і мав свою крайову народну 
раду, а іншим народам на українській землі щоб забезпечені бу-

ли також їхні національні права ...» [2, 2].  

Газета проголошувала, що буде боротися за справедливий 
суспільний і економічний лад і вимагатиме широкої й безплатної 

освіти рідною мовою для всього народу, національних шкіл, 

застосування української мови в державних установах. Звичай-

но, такі вимоги не тільки з боку газети, а передовсім з боку пар-
тійців, які її видавали, насторожили царську владу. Напередодні 

виходу газети адміністрація заборонила видавати «Громадське 

Слово». Тому випуск газети довелося організовувати по-новому 
під назвою «Громадська Думка». Спочатку вона виходила нак-

ладом 10 тис. примірників, але постійні репресивні заходи уря-

ду, штрафи на видавців, заборони на передплату (духовна влада 

забороняла передплату духовенству, шкільна влада – вчителям) 
зменшили тираж до кількох тисяч. Уряд відразу відніс «Громад-

ську Думку» не лише до опозиційних, а й до ворожих собі ор-

ганів, адже, крім соціально-політичних проблем, вона активно 
піднімала і національне питання. Тому проти неї виступали і 

місцеві російські чи зросійщені реакційні елементи [5, 77].  

Поліція повела арешти серед гурту майбутніх співробітни-
ків видання. «В ночь на 18 августа 1906 года были произведены 

обыски как в помещении редакции газеты “Громадська Думкаˮ, 

так и у членов этой редакции и некоторых сотрудников упомя-

нутой газеты» [І, 2–12]. Було заарештовано й С. Єфремова, якого 
тримали під арештом аж до літа. 21 липня 1907 р. Київське охо-

ронне відділення винесло обвинувальний акт проти українських 

діячів газети «Громадська Думка». В 4 пункті цього акту вказу-
валося, що, «8 экземпляров программы Украинской демокра-

тично-радикальной партии, требующие в политическом отноше-

нии замены существующего в Российском государстве строя фе-
дерацией равноправных автономных национальных территори-

альных единиц с отдельным сеймом в автономной Малороссии, 

а в экономическом – социализации земли, фабрик, заводов и ору-

дий производства; брошюра на малороссийском языке под загла-
вием “Платформа украинской радикальной партииˮ такого же 

содержания» [І, 2–12]. 
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Тенденція російського уряду була зрозуміла: «припинити 

розвиток українського і друкованого слова і відвернути від ньо-
го інтелігентні верстви українського громадянства, особливо мо-

лодь, яка не знаходячи в українській літературі заспокоєння сво-

їх духовних потреб, мусить звертатися до літератури російської» 
[8, 16]. Проте ці заходи російського уряду не змогли стримати 

пориву до вільного українського слова: Київська Громада, маю-

чи фінансову підтримку Чикаленка і Симиренка, почала видава-

ти щоденну газету «Рада». Штрафи в 300 – 500 крб. та арешти 
стали нормою для редакції «Ради» [ІІ, 1]. 

Програмні вимоги українських радикалів, як і інших пар-

тій, викладалися в популярних брошурах. Під час обшуку в ре-
дакції «Громадська Думка» «у сотрудника названной газеты Ефи-

ма Квасницкого были найдены 1260 экз. воззваний ..., 21 экз. 

брошюры “Як люде прав соби добуваютьˮ (С. Ярошенка), 7 экз. 

брошюры “Якого ладу нам треба?ˮ (Л. Яворенка), 6 экз. Плат-
формы украинской радикальной партии и 3 экз. брошюры “Чого 

нам треба домагатисяˮ» [9, 119–120]. В обвинувальному акті де-

тально розкривався зміст кожної брошури. Наприклад, «брошю-
ра “Якого ладу нам треба?ˮ – сначала говорит о тяжёлом поло-

жении крестьян и рабочих, которое исчезнет только тогда, когда 

все земли перейдут к крестьянам, а фабрики и заводы будут при-
надлежать товариществам рабочих; для достижения этого, по мне-

нию автора, необходимо ниспровергнуть самодержавие, устано-

вить в России республику и добиваться созыва учредительного 

собрания, а до созыва последнего автор рекомендует крестьянам 
не платить податей и не повиноваться начальству. Наконец в 

брошюре “Чого нам треба домагатисяˮ – доказывается необхо-

димость упразднения в России самодержавного образа правле-
ния и установления такого государственного строя, при которой 

каждая национальность, входящая в состав русского государ-

ства, имела автономию в управлении их делами; в частности 
Малороссия должна иметь свой сейм, который будет добиваться 

отчуждения всех казённых, удельных, монастырских и церков-

ных земель и отдачу их в долгосрочную аренду крестьянам, за-

мены всех прямых налогов подоходным и уничтожение постоя-
нной армии с заменой её народной милицией» [І, 2–12]. 
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Крім цього, агітатори партії знайомили не тільки робітни-

ків, але й селян з програмними вимогами як соціально-економіч-
ного, так і національного характеру. Спільність завдань, які ви-

сувала УРП, з програмними вимогами інших партій, в тому чис-

лі і в національному питанні, змушувала УРП під час революції 
1905–1907 рр. йти на певне співробітництво. Так, у червні 1905 р. 

Українські радикали взяли участь в зборах представників НУП, 

УДП, УРП. На них була визнана необхідність добиватися полі-

тичної автономії України в межах російської держави. У програм-
ному документі зустрічі зазначалося, що досягти поставленої ме-

ти українці можуть тільки шляхом: а) боротьби за конституцію в 

Росії, яка дасть рівне і загальне право голосування; б) надання 
Україні політичної автономії із своїм українським сеймом, щоб 

до центрального парламенту належали тільки справи війни і ми-

ру, торгових стосунків, війська, спільних фінансів і мита [18, 21]. 

Не залишився поза увагою діячів УРП і з՚їзд Всеросійсь-
кого товариства автономістів-федералів (листопад 1905 р.), за 

участю більш як 100 делегатів від поляків, латвійців, грузинів, 

вірменів та інших націй. З доповіддю від УРП на цьому з՚їзді, 
який прийняв важливу резолюцію, що містила домагання пере-

будови Російської держави на основі федерації народів, висту-

пив Б. Грінченко [18, 51]. Отже, УРП шукала порозуміння з пар-
тіями інших поневолених народів Росії, щоб спільними зусил-

лями боронити інтереси своїх націй. Але варто зауважити, що 

тісної та постійної співпраці з іншими партійцями, в тому числі і 

в здійсненні своїх домагань в національному питанні, УРП не 
налагодила. Більше того, наявні суперечності між ліберальними 

радикалами та демократами гальмували діяльність обох партій, 

тим більше, що більшість молоді йшла до українських соціал-де-
мократів (УСДРП). На жаль, УРП складалася з малих осередків 

людей. На відміну від Революційної української партії чи її 

спадкоємиці – Української соціал-демократичної робітничої пар-
тії, котрі мали прихильників в усіх прошарках населення, Україн-

ська радикальна партія залишалася суто інтелігентською органі-

зацією.  

Висновки. Ідеологічним натхненником партії, лідером лі-
вої опозиції українського ліберально-демократичного напряму 

був Б. Грінченко. Він прагнув системно викласти проблеми ви-
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зволення України через втілення соціальних ідеалів при повній 

політичній самостійності українського народу. Політична само-
стійність була для УРП і метою і засобом для розв՚язання не тіль-

ки національного, але й соціально-економічного питання щодо 

перебудови Російської держави на основі федерації народів. 
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Abstract. The article deals with the formation of the Ukrainian 

Radical Party (URP) ideological foundations of liberal-democratic 
orientation. The emergence of the URP proved to have a logical con-

sequence of the development of the Ukrainian political movement in 

the early twentieth century. The decisive role of the Ukrainian intel-

lectuals is shown to have solved the issues of national-state construc-
tion of Ukraine. 

The article highlights propaganda activities of the Ukrainian 

Radical Party and shows the important role of party press releases: 
newspapers, periodicals, leaflets, and appeals of the cultural and edu-
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used various forms of propaganda and outreach activities as an ef-
fective means of influencing the masses and mobilizing them to fight 

against czarism. 
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